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Transformations quasi - statiques. Deuxiéme
principe de la thermodynamique.

1. Insuffisance du 1 principe.

Moteur thermique monotherme :

air ambiant

chaleur gagnée

d travail fourni
e —
airambiant @ W=-

dispositif jamais réalisé, jamais vu.

2. Transformations quasi-statiques.

m, my
= h |
Pl’
P; = m,.g/S P, = m,.g/S P; = m,..g/S Py =2.P; P, = m,.g/S
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3. Transformations réversibles.

my
Ph
T masselottes
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, »
P; = m,.g/S P, = m,.g/S P; = m..g/S P, = m,.g/S

Remarque : seules les adiabatiques et les isothermes peuvent étre réversibles.

4. Le deuxieme principe de la thermodynamique.

Transformation cyclique quelconque :

/"

source
froide

source chaude

W] =1Q2| - Q1]
ou W=-Q2-Ql

Enoncé du 2™ principe :

Il faut au moins deux sources de chaleur pour
réaliser un moteur thermique.
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5. Variation d'entropie et irréversibilité.
5.1. Transformation cyclique réversible.

/M\"

source
froide

source chaude

Q2 rév

On s'apercoit que
percoit q T

— erév
T1

le moteur "transfert" la quantité Q2:,/T2 de la source chaude a la source froide. Cette quantité

s'appelle "entropie" Syecue OU Speraue par le gaz :

AS ;2= £S2 = Tl

,..sz/Tz / Q1,,/T1 /Il\\
haud source
source chaude froide

e lorsque le gaz recoit Q2y,, son entropie augmente deAS;2 = Schaude = 0
e lorsque le gaz perd ensuite Q1;,, son entropie diminue deAS;; = Stroige < 0

e = AS =AS;2 + AS;3 =0 sur un cycle.

5.2. Transformations cycliques usuelles.

-, r o
AS chaude =|I':;— AS), & AS s Jll"l?r
Q2,/ T2 A . Sfoide = T1
=2, lem /II\\
création création
. , .
d'entropie \ d'entropie

Sletdt

AS,, = j SQTM et ASy; =i
2

1

sat = X ear T1=C"

Schaude

. 1Q
2 2
_ J‘ Q2 - Q_ car T2 = C* et Stoiqe = J-

T2 T2 2
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